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Instrukcja dla uezestnikéw Konkursu:

1. Test musi by¢ rozwiqzywany samodzielnie.

. Test konkursowy sklada si¢ z 16 stron i zawiera 22 zadania

2

3. Na rozwiqzanie testu przeznaczono 90 minut.

4. Test moina wypelniac jedynie dlugopisem lub piorem z czarnym lub niebieskim tuszem.
5

Odpowiedzi do zadan otwartych naleiy podawaé we wskazanym miejscu przy zadaniach.

Zyczymy powodzenia !

Liczha uzyskanych
punktéw

% punktow

Imie i nazwisko cztonka RKK sprawdzajqcego prace

Podpis cztonka RKK sprawdzajqcego prace

Podpis cztonka RKK weryfikujgcego prace

Podpis przewodniczqcego RKK zatwierdzajgcego
punkty
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0 - 4 pkt
Zadanie 1

Na lekcji techniki uczniowie jednego z mazowieckich gimnazjow wykonywali plansze
dydaktyczne, ktére nauczyciel biologii miat wykorzysta¢ podczas pokazowej lekcji
na temat procesu przemian barwnikow wzrokowych. Uzupetnij przedstawiong
ponizej plansze dydaktyczng, wykonywana przez uczniow gimnazjum, Kkorzystajac
Zz zamieszczonego tekstu.

\ / rozktad
resynteza (odtwarzanie)

~W zewnetrznych czesciach komérek wzrokowych wrazliwych na Swiatto znajduje sie
substancja wzrokowa zwana rodopsyng. Pod wptywem Swiatta biatko to rozpada sie na
czesé¢ biatkowg opsyne i niebiatkowy retinen. Retinen wywotuje impulsy elektryczne
w bfonie komodrkowej receptora, ktére przesytane sq nerwem wzrokowym do mdzgowia.
W tym czasie dochodzi do samoistnego odtwarzania rodopsyny”.

Uporzadkuj wymienione nizej struktury zgodnie z przebiegiem bodzZzca i impulsu
stuchowego, wpisujac w wyznaczone miejsca cyfry od 1 do 7. Podkresl te cze$¢ ucha,
w ktdrej wystepujq receptorowe komorki stuchowe.

- przewod stuchowy zewnetrzny

nerw stuchowy

osrodki stuchowe w korze mézgowej ptatéw skroniowych

btona bebenkowa

mioteczek, kowadetko, strzemigczko

- matzowina uszna

- élimak
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Zadanie 3

Rysunek przedstawia schemat przekroju przez oko ludzkie.

ciatko szkliste (A)

teczowka (B
soczewka (F)

rogéwka (D)

siatkowka (C)

nerw wzrokowy (E)
Zapisz w pustych kratkach oznaczenie literowe z rysunku czesci oka, ktora:

przepuszcza i zatamuje $wiatto

umozliwia ostre widzenie ogladanego obiektu

zawiera komorki wrazliwe na swiatto

utrzymuje staty ksztatt gatki ocznej

przekazuje obraz ogladanego obiektu do mdzgu

Uczniowie wykonywali w pracowni biologicznej doswiadczenie, w ktérym dotykali lekko
powierzchni jezyka (w wielu miejscach) wacikami nasaczonymi w stabym roztworze cukru
i w stabym roztworze octu.

a) Napisz, jaki problem badano w doswiadczeniu?

b) Wyniki uzyskane w doswiadczeniu przedstaw wykorzystujac przedstawiony

rysunek.
Jezyk
wypelnia nr zadania 1 2 3 4da 4b Razem str. 2-3
czionek maks. liczba pkt 3 3 3 1 2 12

RKK vzyskana liczba pkt
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Zadanie 5 0-3pkt

W podanych zdaniach skresl btedne okreslenia tak, aby kazde byto prawdziwe.

a. W wadzie wzroku zwanej krotkowzrocznoscig obraz tworzy sie przed / za
siatkowka.

b. Akomodacja oka polega na zmianie ksztattu / wielkosci soczewki.

c. Trabka stuchowa stuzy do wyrdownywania cisnienia po obu stronach btony
bebenkowej/ kanatéw poétkolistych.

d. Jaskra, to choroba spowodowana zbyt wysokim / niskim cisnieniem ptynu
W gaitce ocznej

e. Silny bdl ucha jest spowodowany dzwiekiem powyzej 90 / 130 decybeli.

f. Wrazenie pieczenia w jamie ustnej, po zjedzeniu ostrej potrawy, wywotane jest
podraznieniem receptorow bélowych / komérek smakowych.

Zadanie 6

Najwieksze zastosowanie bioremedjacje znalazty w przypadku likwidowania skazen
gruntéw i wod podziemnych. Ponizszy rysunek przedstawia ukfad srodowiska gruntowo -
wodnego, ktérego warstwy posiadajace okreslone wtasciwosci pozwalajg na zastosowanie
bioremedjacji, dzieki odpowiednim warunkom stworzonym dla mikroorganizmoéw.
Uzupetnij wolne ramki schematu wyrazeniami umieszczonymi ponizej.

lstrefa saturacji, warstwa przepuszczalna, warstwa nieprzepuszczalna, strefa aeracji

L zwierciadlo wéd
\ AV / podziemnych

ity, gliny
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0 -2 pkt
Zadanie 7

Ponizsze zdjecia przedstawiajg sytuacje, w ktérych doszto do skazenia Srodowiska. Otocz
kotkiem oznaczenia literowe tych zdje¢, w ktérych mozna zastosowac bioremedjacje.

Zadanie 8

W czasie cyklu miesiqczkowego u kobiety nastepuja zmiany poziomu hormondw.
Przeanalizuj ponizszy schemat a nastepnie odpowiedz na pytania.

'
PNk I FAZA PRZEDOWULACYJNA I b I FAZA POOWULAC YJNA I:
o .t H
. 1
z =3 Y 1
i ' :
o LI i
m w h .'_ H
A hormon luteinizujacy .‘/U\ . i
_______ . e :
h 7] e P g Lo
o P — — — — = T
r ,// | hoermon folikulotropo ' AY o
m . ;
o] E 1Y 1
n estrogeny Y 1
6 :
w i
progesteron {(hormon ~ E
ciatka zoltego) A ~i

- == - AN

T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T L4
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

dni cyklu

a. Podaj nazwe hormonu, ktéry maksimum swojego stezenia osigga w fazie
przedowulacyjnej cyklu miesigczkowego.

b. Podaj nazwe narzadu, w ktérym jest wytwarzany hormon okreslony praW|d+owo

w punkcie a.
wypelnia nr zadania 5 6 7 8a 8b Razem str.4-5
czlonek maks. liczba pkt 3 2 2 1 1 9

RKK vzyskana liczba pkt
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Zadanie 9

Ponizszy wykres przedstawia zmiany potencjatu elektrycznego btony komorki nerwowej.

potencjat S
btonowy 40 1

[mV] 30 1 E

20 +

10 +

04

-104

-204

-30+

-40+

-504

-60+

-70+

-804+

-90+

- 1004

czas [ms]
a. Nazwij fazy pobudzenia btony komoérkowej oznaczone na wykresie literami A-C
i odczytaj ich wartosci.

Oznaczenie Nazwa fazy Wartosé
literowe fazy

A

C

b. Btona komdérki nerwowej w czasie spoczynku jest spolaryzowana. Jest to wynikiem
nierownomiernego rozmieszczenia fadunkéw po obu stronach btony, mozliwy
dzieki pracy biatek transportowych znajdujacych sie w btonie komodrki nerwowej
tzw. pompy jonowej sodowo - potasowej. Ponizszy schemat przedstawia dziatanie
takiej pompy. Zanalizuj schemat i wykonaj polecenia:

Na+

sSrodowisko
zewnetrzne

blona
komorkowa

wnetrze komorki

1) Wyjasnij dziatanie pompy jonowej sodowo - potasowej, uzywajac nastepujacych
termindw: kationy K*, kationy Na*, wnetrze komérki, ATP, na zewnatrz komoérki.
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0 -2 pkt
Zadanie 10 P

Tarczyca wydziela hormony niezbedne do prawidlowego wzrostu i rozwoju organizmu
oraz pobudzajgce tempo metabolizmu w wiekszosci tkanek ciata. Dla organizmu bardzo
wazne jest, aby ilos¢ wydzielanej tyroksyny byfa precyzyjnie regulowana. Ponizej
przedstawiono schemat obrazujacy regulacje wydzielania hormondéw tarczycy
u cztowieka.

PODWZGORZE

PRZYSADKA

wysoki poziom l niski poziom
tyroksyny TSH tyroksyny
Tarczyca
Tyroksyna

Mechanizm regulacji przedstawiony na schemacie jest oparty na zjawisku nazywanym sprzezeniem
zwrotnym (schemat przedstawiony nizej), polegajacym na oddziatywaniu skutku procesu na jego
przyczyne:

- sprzezenie zwrotne ujemne - skutek przeciwdziata przyczynie,

- sprzezenie zwrotne dodatnie - skutek pobudza (wzmacnia) przyczyne.

Sprzezenie zwrotne

B
(przyczyna) Ukiad hormonalny o

Sposrod nizej podanych komentarzy dobierz dwa wilasciwie opisujace ujemne
sprzezenie zwrotne w regulacji wydzielania tyroksyny.

Komentarz I
Wzrost poziomu tyroksyny we krwi pobudza przysadke, co powoduje wydzielanie wiekszej ilosci
hormonu TSH, ktéry wptywa na tarczyce tak, ze zwieksza sie wydzielanie tyroksyny.

Komentarz II

Wzrost poziomu tyroksyny we krwi wplywa hamujgco na czynnosci przysadki, co powoduje
wydzielanie mniejszej ilo$ci hormonu TSH, co wptywa na tarczyce tak, ze zmniejsza sie wydzielanie
tyroksyny.

Komentarz II1

Spadek poziomu tyroksyny we krwi wptywa hamujaco na czynnosci przysadki, co powoduje
wydzielanie mniejszej ilosci hormonu TSH, co wptywa na tarczyce tak, ze zmniejsza sie wydzielanie
tyroksyny.

Komentarz IV
Spadek poziomu tyroksyny we krwi pobudza czynnosSci przysadki, co powoduje wydzielanie
wiekszej ilosci hormonu TSH, co wptywa na tarczyce tak, ze zwieksza sie wydzielanie tyroksyny.

wypelnia nr zadania %9a 9bl) 9b 2) 10 Razem str. 6-7
czionek maks. liczha pkt 2 1 1 2 6
RKK vzyskana liczha pkt

7
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Zadanie 11

Uczniowie na lekcji biologii zapoznawali sie z procesami spalania i utleniania glukozy.
Dowiedzieli sie, ze spalanie glukozy w ptomieniu palnika i utlenianie glukozy w komérce
przebiegajg zgodnie z taka samg reakcjg chemiczng, ktdrg zapisali na tablicy:

C6H1206 + 602 —->6C02 + 6H20 + energia

Nastepnie wykonali tablice dydaktyczne, ktérych gtéwnym celem byto przedstawienie
réznic miedzy spalaniem glukozy w ptomieniu palnika, a utlenianiem glukozy w komorce.

Mpa anie glukozy w ptomieniu palnika

Reakcja: C¢H;1,06 + 60, —— 6CO, + 6H,0 + energia

sSwiatlo

ciepto

Utlenianie glukozy w komorce

Reakcje zachodzace w komadrce:

- Energia

—lecke zmagazynowana
? ? w postaci ATP

IC-C—C—C—C—C}*—*{C—C—CF—L > +J
Czynny
glukoza octan
(acetylo-CoA)

7 etapow
przejsciowych

Tlen atmosfe-2
ryczny

Korzystajac z przedstawionych materiatow, podaj dwie podstawowe rdznice miedzy tymi
rodzajami rozktadu glukozy.
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Zadanie 12

0 -2 pkt

Ponizszy schemat przedstawia powstawanie pewnego rodzaju odruchu u cztowieka.

pokarm —» kubki smakowe jezyka

mézgowie (oérodek smaku, oérodek > Slinjanki
wydzielania sliny)
élina
Przeanalizuj schemat i odpowiedz na pytania:

a. Napisz, jaki odruch obrazuje schemat - ...

b. Nazwij receptor i efektor wystepujacy w tym rodzaju odruchu oraz podaj, jaki
bodziec wywotuje odruch.
LI O] 5. ¥ | PR

B S (=] o) TR

N o 1o Y b4 =T ol .

0 -3 pkt

Na schemacie przedstawiono przemiany glukozy i mleczanu w miesniach szkieletowych
i watrobie.

Zadanie 13

Glikogen
luk?) a ]‘ Sl
o I -
£1g
£ o S
ol E =
L O =
Miecz j Mleczan _~~
) NACZYNIA WATROBA
MIESIEN KRWIONOSNE
Wykorzystujac schemat uzupeinij przedstawiony ponizej tekst:
Fermentacja mlekowa zachodzi W ........cccceeviiiiiii e, podczas jego intensywnej
pracy, ktéra warunkuje deficyt tlenowy widkien miesniowych. Wytworzony
............................................................ , jako uboczny produkt tego procesu, odktadany
w cytoplazmie - usztywnia miesnie, wywotuje bdl. Jest on transportowany z krwig do
.......................................................... , gdzie w procesie ZWanym ........coioiienienieesireeneennen
jest przeksztatcany W ..o , ktéra wraca z krwig do miesni i stuzy

jako substrat oddechowy oraz monomer do odtwarzania zapasOW..........cccccceeeeeereereeceevenenene.

wypelnia
czlonek
RKK

nr zadania

12a

12b

Razem str. 8-9

maks. liczba pkt

7

vzyskana liczha pkt
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0 — 3 pkt
Zadanie 14

Uporzadkuj przedstawione etapy rozwoju nowotworu, wpisujac w wolne miejsca cyfry od
1do7.

- tworzenie przerzutéw

- mutacja

- dziatanie czynnikéw kancerogennych

- migracja

- angiogeneza - rozrost wiosowatych naczyn krwionosnych

- przerastanie zdrowych tkanek

- intensywne podziaty zmienionych komodrek

Zadanie 15

Konrad kupit w sklepie mrozong zapiekanke. Uwaznie przeczytat etykiete, a nastepnie
przypominajac sobie ostatnig lekcje biologii postanowit widomosci uzyskane na lekcji
wykorzysta¢ w praktyce.

ZAPIEKANKA
Z PIECZARKAMI

Sktad: maka pszenna, maka sojowa,
pomidory, woda, ser, pieczarki, drozdze, olej,
cebula, czosnek, sél, oregano, czarny pieprz,

kwasek cytrynowy.

Nie zawiera konserwantéw.

p 7%
b
v Masa netto: 150¢g

Wartos¢ odzywcza w100g
zapiekanki
Sposéb przygotowania: rozmrozic, piec Wartoéé energetyczna 700 kJ
w temperaturze 180 °C do chwili Zawartoéé biatka 798
roztooienia sera. Zawartosc 269¢g
weglowodanéw

Pomdz Konradowi, wykonujac ponizsze polecenia:

a. Wymien dwa sktadniki zapiekanki, ktorych obecno$¢ ma decydujacy wptyw na
zwartos$¢ weglowodanow.

b. Wymien dwa sktadniki, ktorych obecno$¢ ma decydujacy wptyw na zawartosé
biatka w tym produkcie.

c. Dzienne =zapotrzebowanie energetyczne organizmu kilkunastoletniego chtopca
wynosi okoto 12 000 kJ. Oblicz jaki procent tego zapotrzebowania zaspokaja
zapiekanka, ktorej etykiete przedstawiono wyzej. Przedstaw obliczenia.
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Zadanie 16

Mdzgowie analizuje bodzce docierajgce z obwodowego ukfadu nerwowego i zapewnia
prawidtiowe reakcje organizmu na te bodzce. Ponizej przedstawiono schemat médzgu
cztowieka z zaznaczonymi literami A — D ptatami.

L |,‘

Uzupetnij schemat nastepujacymi informacjami.

a. W wykropkowane miejsca, wpisz nazwy ptatow oznaczonych literami A-D.

b. W odpowiednie kratki na schemacie wpisz liczby, ktére prawidtowo wskazujg
informacje dotyczace znaczenia poszczegdlnych ptatow:

1) analizuje wrazenia czuciowe, manipuluje obiektami wymagajacymi koordynacji
i wyobrazni przestrzenno - ruchowej;

2) odpowiada za czynnosci ruchowe, przestrzenne i mowe;

3) zawiera osrodki wzrokowe

4) analizuje doznania stuchowe

Ponizej wymieniono choroby przenoszone drogg ptciowa.

a) W puste kratki wstaw litere B - jezeli chorobe wywotuje bakteria, W - jezeli
chorobe wywotuje wirus oraz P - jesli pierwotniak:

- rzezaczka

- AIDS

-rzesistkowica

- opryszczka narzadéw ptciowych (HSV)

- kita (syfilis)

b) Sposrdéd wymienionych czynnikéw chorobotwdrczych podkresl ten, ktory jest
najczesciej sprawca raka szyjki macicy u kobiet:

brodawczak, HIV, kretek blady, dwoinka rzezaczki, rzesistek pochwowy

wypelnia nr zadania 14 15a 15b 15¢ 16a 16b 17a 17b Razem str. 10 - 11
czlonek maks. liczha pkt 3 1 1 2 1 2 1 1 12
RKK vzyskana liczba pkt
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Zadanie 18

U niektérych ludzi zdarza sie, ze ich trzustka wydziela zbyt mato soku trzustkowego, co
sprawia, ze trawienie u nich nie przebiega prawidtowo. Otrzymates witasnie od duzego
koncernu farmaceutycznego propozycje opracowania leku, ktérego zadaniem ma byc¢
pomoc ludziom, ktérych trzustki nie pracujg prawidtowo. Zaproponuj sktad leku, ktéry
powinni przyjmowac pacjenci z niewydolnoscig trzustki.

Zadanie 19

Rysunek przedstawia schemat zenskiego uktadu rozrodczego, na ktérym cyframi
oznaczono poszczegdlne jego elementy.

Wskaz miejsca (wybierz ich oznaczenie cyfrowe) oraz nazwij elementy w ktérych

nastepuje:

Nazwa procesu Oznaczenie cyfrowe Miejsce zachodzenia

zaptodnienie

rozwdéj ptodu

oogeneza

Zadanie 20

W latach 30-tych ubiegtego wieku, w pewnym miescie u 38% dzieci w wieku szkolnym
stwierdzono wystepowanie wola (przerost tkanki gruczotowej tarczycy). Lekarze
przeprowadzili doswiadczenie, w ktéorym dzieciom do wszystkich positkdbw podawano
jodowang sol. Po dwdch miesigcach stwierdzono, ze wystepowanie wola wsrdd dzieci
spadio do 2,6%.

a. Sformutuj hipoteze, ktérg weryfikowano w tym doswiadczeniu.

12
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Zadanie 21

0 -4 pkt
Schemat przedstawia powstawanie u cztowieka reakcji stresowej. Zapoznaj s UoRTauUTTe

z rysunkiem, a nastepnie wykonaj polecenia:

STRESORY

UKLAD LIMBICZNY
(+)
PODWZGORZE
(+) CHR

PRZYSADKA

(+) ACTH

MEDIATORY
STANU ZAPALNEGO

KOMORKI UKLADU
LIMFATYCZNEGO

(-) - HAMOWANIE (+) - STYMULOWANIE (POBUDZANIE)
CHR - NEUROHORMON cytokiny - biatka biorace udziat w odpowiedzi odpornosciowej

A. Napisz, jak w reakcji stresowej nazywane sg czynniki wywotujgce stres i na jaki uktad
narzadow dziatajg bezposrednio:

B. Korzystajac z wtasnej wiedzy oraz schematu, uzupetnij tekst, aby opisywat mechanizm
powstawania reakcji stresowej:

Stres w naszym organizmie wywotuje szereg zmian. Czynniki stresogenne dziatajg na
uktad limbiczny, ktory stymuluje .. ., do wydzielania
...................... , ktory wptywa réwniez .........................na przysadke mdzgowaq, powodujac, ze
wydziela ona ..o , ktory stymuluje ..o do wydzielania
hormondéw sterydowych oraz ........eiveciciecnenee. Organizm przygotowuje sie do
walki lub ucieczki.

C. Wyjasnij korzystajac ze schematu, dlaczego ludzie znajdujacy sie w diugim stresie sg
podatni na infekcje.

wypelnia nr zadania 18 19 20a 20b 2la 21b 21c Razem str. 12-13
czionek maks. liczba pkt 2 3 1 1 1 2 1 11
RKK

vzyskana liczha pkt
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Zadanie 22

Hormony wydzielane na skutek reakcji stresogennej powodujg rézne reakcje
organizmu. Przypatrz sie rysunkom i wykonaj polecenia:

Al A2
/ ‘\ ﬁ \ 2 “N A \\
| o a4 | T
) i ( £
70 uderzen/min. 150 uderzen/min.

150/110 mmHg 120/80 mmHg

. W puste kratki wpisz oznaczenia 3 rysunkdéw, ktore przedstawiajg reakcje
cztowieka na sytuacje stresowe.

. Otocz kotkiem litere P jezeli uznasz, ze zdanie jest prawdziwe lub litere F, gdy
uznasz, ze zdanie jest fatszywe.

- W przypadku, gdy organizm znajduje sie w sytuacji stresowej krew jest
kierowana do narzadéw o waznym znaczeniu w celu zminimalizowania strat
energii. P / F

- W sytuacjach stresowych ludzie sg bardziej wrazliwi na bél. P / F

- Stres negatywny sprawia, ze cztowiek jest zdolny do wiekszego wysitku. P / F

- Objawem stresu sg nudnosci, poniewaz organizm dgzy do obnizenia masy ciata,
np. abysmy mogli szybciej ucieka¢ P /F

wypetnia nr zadania 22a 22b Razem str. 14
czlonek maks. liczha pkt 1 2 3
RKK vzyskana liczha pkt
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